



昨天，“有一种过年叫奉贤”2026新春系列活动在李窑村精彩开场，本报记者现场实录——

# 沪郊“春晚”人山人海 本土“年味”原汁原味

新春  
走基层

昨天下午，奉贤区青村镇李窑村人山人海。市民纷至沓来，只为一场期待已久“春晚”，体验原汁原味的本土“年味”。

李窑村地处上海远郊，即便在奉贤区也属于较为偏远的村庄，但这场活动依旧吸引了线上线下超10万人参与，整体网络流量破百万。它究竟有何独特魅力？



喜庆的舞狮表演吸引小观众互动



市民排队品尝市集美食

本报记者 徐程 摄

本报讯（记者 金旻矣）市民水仙雕刻大赛再次举行！2月7日至2月23日，上海共青森林公园推出新春市民水仙花展，同期举办市民水仙雕刻大赛，旨在为市民游客打造一处集观赏、体验、文化于一体的新春雅集，展现水仙文化之美与匠心技艺之粹。

本届花展分“水仙闹新春”和“水仙雕刻作品”两大展区。在“水仙闹新春”展区，西门与南门入口处以绿意盎然、花果缤纷的耐寒年宵植物为主景，同时布置马年生肖主题小品。游客服务中心与西门餐厅门前以水仙等年宵花卉精心装点，与凌寒绽放的腊梅、茶梅共同交织出喜庆氛围。西门雪松树坛中，公园吉祥物松鼠绿雕俏皮亮相，周围簇拥着雅致的水仙和优雅的造型女贞等耐寒植物，再点缀上色彩明丽的郁金香、石竹等，并悬挂起串串红灯笼，瞬

本报讯（记者 金旻矣）马年新春氛围日渐浓厚。记者从上海植物园获悉，园内4座温室2月7日至3月8日举办年宵花展。展览以“驰岁换新，繁花贺春”为主题，四大展馆依托八匹骏马串联起来，风貌各异、亮点纷呈。

■ 亚高山植物馆 以“茶马古道”为设计灵感，还原马帮历史风貌与文化底蕴。馆内将云南山茶、金花茶搭配普洱茶一同展示，马形装饰、驮鞍、马铃及老茶罐等景观元素错落其中，凸显地域植物特色与人文韵味。

■ 山地植物馆 陈列兼具红花、红叶的苦苣苔与秋海棠，搭配彩色马蹄莲等应景植物。同时，馆内更新了石蝴蝶、喜荫花、海豚花、鲸鱼花等特色展品，丰富

记者现场采访发现，“有一种过年叫奉贤”2026主题“春晚”可谓奉贤新春大集的“早鸟版”“升级版”。从本土节目热场到民俗行街，从名家献唱到乐队演出，还有热热闹闹的供销市集，在辞旧迎新的祝福中，铺展开一幅热气腾腾的上海新农村新春画卷。

## 乡土美味 浓浓年味

节前一场寒潮袭来，突降的气温不曾影响市民的观演热情。13时许，芳华书院旁的大草坪上人流如织。舞台一侧，“奉贤伴手礼”供销市集上，各色名特优产品琳琅满目，28个特色摊位，四大主题板块，融合地产好物、时尚消费、供销精品、非遗手作，集“看、玩、购、尝”于一体。主办方还贴心地准备了免费的汤圆、粢糕、八宝粥这些奉贤传统过年食品，甚至还有驱寒养生药草茶，让大家一起品味奉贤本土的美味、地道的年味，还有浓浓的人情味。

来自奉贤经发公司的集市负责人说：“我们从10时就开始出摊了，这些都是我们奉贤的老字号、特色产品和新鲜农产品，以前农村过年有各种‘展销会’，逛起来热热闹闹，很有年味，现在大家在网上买东西很方便，但却很难感受到这种热热闹闹的现场氛围。”据了解，活动主办方还发放了1000张消费券，在市集商户和李窑村内商家都可以使用。

## 精彩演出 轮番登场

13时30分，舞龙舞狮、蚌壳、摇船、花轿等民俗行街表演开始。花花绿绿、热热闹闹

的表演队沿着村道缓缓行进，引得观众纷纷举起手机拍摄转发。与此同时，街头艺人在市集开始各种即兴表演，如魔术、泡泡秀和扔瓶子等，引来不少观众围观喝彩。

民俗活动热场之后，精彩演出轮番登场，中国三大男高音之一莫华伦、著名越剧表演艺术家赵志刚与奉贤弟子顾奕菡，还有上海歌手黄龄等先后登台，精彩的节目引来现场观众阵阵掌声。不少村民表示，在家门口就能看到如此高质量的演出，真的很难得。观众中有不少人是特地从市区赶来的，就是为了感受上海远郊农村原汁原味的年味风情。

## 祈福迎祥 共享丰年

李窑村党总支书记何孝文告诉记者，这次活动之所以大受欢迎，除了因为李窑村本来就是一个新晋的文旅“网红村”外，还有一个原因是“有一种过年叫奉贤”民俗宣传品牌活动已连续举办三年。通过这一活动，越来越多的上海人感受到沪郊新农村发展带来的变化以及乡村振兴为村民带来的幸福生活，同时，对李窑村的文旅业态发展与商业起到了积极的带动作用。

昨天在“春晚”活动现场，2026年“有一种过年叫奉贤”新春系列活动同时启动。春节期间，奉贤区精心策划了91场新春系列活动，意在进一步深化文旅商体展农融合，营造祈福迎祥、共享丰年的喜庆氛围，让市民游客度过一个有滋有味有传承的文化年。

本报记者 李一能

## 灯笼串串 水仙闹春 共青森林公园邀你一试雕花手艺

间点亮浓浓年味。沿西门主干道前行，缤纷的节日花卉和苍翠的耐寒植物、新春打卡框形成“一步一景”的体验。

在植物布置上，园方以不同栽培形式集中展示了崇明水仙、漳州水仙等近30个水仙品种，其中包括引入的新优洋水仙品种，如“萨巴提尼”“金牛津”“嘹亮”等。

“水仙雕刻作品”展区创新采用“双区联动、风格互补”的布局模式，分为“大师水仙雕刻作品”和“市民水仙雕刻大赛”两个展区，营造差异化观赏体验。“大师水仙雕刻作品”展区集中展示行业大师的精品力

作，现场设有水仙与年宵花卉售卖专区；“市民水仙雕刻大赛”展区则让观众直观感受民间艺人的创意巧思与技艺水平。

值得一提的是，本届市民水仙雕刻大赛进一步优化活动设置与展区布局，提升了市民参与感与观赏体验。大赛面向全社会广泛征集水仙雕刻作品，邀请专家从雕刻技艺、造型创意、养护状态、人气等多维度开展评审，设“水仙花魁、最佳雕刻奖、最佳造型奖、最佳养护奖、最佳人气奖、最佳创意奖、优胜奖”等奖项，获奖名额近20个，获奖选手可获官方认证的荣誉证书及专项奖金。

本报讯（记者 金志刚）记者从铁路上海站（下辖上海站、上海南站、上海虹桥站、上海松江站、上海西站、南翔北站、安亭西站、安亭北站、金山北站、练塘站）获悉，今天是春运第7天，上海四大火车站（上海站、上海南站、上海虹桥站、上海松江站）全面进入通宵运营模式，候车室同步24小时开放。

据介绍，今天铁路上海站预计发送旅客52.4万人次，其中上海站14万人次，上海虹桥站26.8万人次，上海南站6.4万人次，上海松江站4.8万人次，其他车站0.4万人次。

距春节假期还有不到一周时间，为尽力满足旅客出行需求，铁路上海站今天计划增开川渝、西北、云贵、安徽、徐州等方向旅客列车89列，2月9日0时至5时，计划增开夜间临客79列（上海站15列、上海虹桥站47列、上海南站13列、上海松江站4列）。同时做好各站区空调、照明以及卫生间电热水器和小厨宝的维护保养，确保候车室夜间供水、供暖等基础保障正常；在厕所及无障碍卫生间统一配备一次性坐便圈套、可按压消毒剂盒，饮水处配齐一次性纸杯并保障供应；增加充电吧台接口种类，在部分候车室加装充电扶手，保障旅客夜间充电需求；“心尚”服务工作室及部分商铺同步开启夜间服务模式，满足旅客夜间咨询、餐饮购物等需求。

铁路部门提醒，春运客流较大，请大家尽量提早出门，为市内交通、进站安检等环节预留充足时间。

## 茶马古道 寻马藏花 上海植物园年宵花展昨天揭幕

景观层次与展示内涵。

■ 热带植物馆 汇聚各类寓意美好的年宵花，以彩色马蹄莲为主，搭配大花蕙兰、蝴蝶兰、北美冬青、牡丹等，步入馆内即可感受温暖红火、吉祥喜庆的新春氛围。

■ 四季花卉温室 变身“马年植物科普乐园”，集中展示十余种“马”字植物，配套科普展板详细解读。这样的展示延伸至全园，4座温室及园区各处均藏有“马”字植物，且统一悬挂标识标牌，同步打造“寻马

藏花”活动。

展览期间，园方还推出多项配套特色活动。正月初一至初三有“寻马藏花”打卡活动，游客集齐打卡照片分享后可兑换限量奖品；春节期间，属马或姓名含“马”字的游客，凭本人身份证件可免费参观4座温室。这次活动还增加了深度科普导赏环节，为植物爱好者和园艺爱好者讲解年宵花选购养护技巧及云南山茶、金花茶的珍贵价值与鉴赏方法。

上海四大火车站今起进入『通宵模式』